



EL IRIS

Año XI.

DIARIO CATÓLICO

Núm. 3.066.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

José M.^o Quadrado, 40.—Imprenta.
Teléfono n.º 60.

Ciudadela (Menorca) miércoles 13 de Junio de 1923

Dirección telegráfica IRIS
CIUADELA

DEL PAIS VASCO

Grandioso monumento

I

Uno de los propósitos de «Prensa Asociada» es estrechar las relaciones de afecto entre todas las regiones o provincias de España. Y como el afecto no nace sino del mutuo conocimiento, base principal para tal objeto será el que aquellas se den a conocer unas a otras. Vehículo para ello: la colaboración de «Prensa Asociada». Forma: artículos o crónicas en que cada uno haga su presentación a las demás en una autobiografía que ponga de relieve sus instituciones, sus leyendas, sus monumentos, sus empresas, sus personalidades... cuanto signifique algo digno de ser leído, que enseñe o ejemplarice, para que arranque conjuntamente con la admiración y el aplauso, el noble estímulo en que deben rivalizar todas para de esta decaída Patria encuentre lo que merece para la grandiosidad de su historia.

Correspondiendo a la invitación que en tal sentido me ha pasado honrándome mucho, la dirección de «Prensa Asociada» para que iniciara estas crónicas en el país vasco, voy seguidamente a trazar la primera.

La actualidad me la da hecha, ofreciéndome motivo tan espléndido y enaltecedor, como nunca hubiera soñado. Se trata del monumento que Bilbao va a elevar al Sagrado Corazón de Jesús.

Surgió la idea en la comisión del año 1920. Lanzóla un socio del Apostolado de la Oración, ofreciendo para realizarla cincuenta mil pesetas por de pronto, y mayor cantidad si mayor hiciera falta. Fué acogida entusiastamente por la junta del Apostolado; se nombró una comisión «ad hoc» se abrió una suscripción, y obtuvo tal éxito que en poco tiempo se reunieron cientos de miles de pesetas. Hoy se dispone para el monumento de unas ochocientas mil pesetas.

Buscóse un lugar apropiado para el emplazamiento: un punto de la villa digno de tal destino, lo bastante céntrico, lo bastante amplio para que desde él el Divino Corazón abarcara todo el ámbito de la urbe. La plaza de Bélgica, tuvo el honor de ser la elegida. Dando frente a la Avenida de la Aliseda, o sea prolongación de la gran Vía, teniendo a su izquierda la Gran Alameda, de cincuenta metros, a su derecha la ría luminosa y fecunda y a sus espaldas las grandes factorías, esta plaza reúne todas las condiciones apetecibles.

Después de no pocos trabajos y dificultades, vencidas con persistente voluntad, el Ayuntamiento de Bilbao acordó conceder a la Junta del Apostolado de la Oración, establecida en la Casa Profesa de los PP. Jesuitas, el derecho de erigir un monumento al Sagrado Corazón de Jesús, en el centro de la plaza de Bélgica.

En su consecuencia se abrió un concurso de anteproyectos para dicho monumento, al cual podrían presentarse cuantos artistas escultores y arquitectos, tanto españoles como extranjeros lo desearan, sujetándose, naturalmente, a las bases establecidas.

Según ellas el monumento ha de componerse de dos partes: «basamento» y «estatua» del Sagrado Corazón de Jesús. Esta lo más elevado posible a fin de que domine en el mayor radio. El «basamento» ha de quedar inscripto en un círculo de 24 metros de diámetro, en el centro de la plaza de Bélgica, y ha de ser de piedra o marmol, procurándose que todos sus elementos constructivos, decorativos y ornamentales no sean fácilmente deteriorables. Hacia la Avenida de la Aliseda el «basamento» presentará una dispersión en gradería que permita establecer allí adecuadamente un altar elevado para la celebración de actos religiosos. La «estatua» ha de ser de bronce dorado, representando a Nuestro Señor Jesucristo en pie, descubierto su Sagrado Corazón. Habrá de es-

tudiarse también, una potente «iluminación» que haga destacar de noche el monumento en forma característica.

Los premios recibidos para este concurso serán uno de quince mil pesetas, otro de diez mil, destinándose veinte mil pesetas más para distribuir las entre otros trabajos que merezcan tal recompensa.

El jurado calificador, lo han compuesto personas de reconocida competencia: D. Juan Arancibia, arquitecto y alcalde de Bilbao; D. Ricardo Bestida arquitecto municipal de Bilbao; D. Marcelino Odriozola, arquitecto municipal de Bilbao; D. Miguel Blay, escultor

de alto renombre; D. Enrique Sagnier ilustre arquitecto de Barcelona; el arquitecto diocesano y tres señores de la junta del Apostolado.

Las bases del concurso de anteproyectos, redactadas en varios idiomas, se remitirán a los más afamados artistas de Europa que las acogerán con gran entusiasmo.

La premura del plazo concedido para la presentación de proyectos ha impedido a muchos tomar parte en el concurso; pero el éxito ha sido completo, como podrá ver el lector si bondadosamente acoge mi segundo artículo.

JUAN DE VIZCAYA.

LE PRINTEMPS SASTRERÍA

Regala a su buena clientela pantalón de franela a pesetas 16'00 a medida.

En trajes, lo más selecto de la moda, surtido y variedad, confección y corte esmerado.

Despacho: calle del Conquistador, 85 (Estanco).

Nuestro representante D. Miguel Jover, Plaza de la Libertad, 13.

NOTICIAS

Catecismo.

El Centro Catequístico establecido en el Seminario hizo el pasado domingo la repartición de premios entre los niños que concurren al mismo. Distribuyéronse unos 40 premios, y los asistentes en su inmensa mayoría son niños ocupados en alguna fábrica y que por tanto no reciben otra instrucción religiosa que la de dicho Centro, con lo cual queda demostrada su importancia.

Los niños se mostraron muy satisfechos y terminado el acto se hizo una fotografía de todos los presentes.

Los catequistas son varios seminaristas.

La fiesta del domingo.

La inauguración del Club Náutico con el programa que ya conocen nuestros lectores fué una fiesta muy simpática y dió ocasión a que se reuniera en el puerto un público numerosísimo, lo mismo por la tarde que por la noche.

El local social del Club estaba muy adornado y la concurrencia, que era numerosa y distinguida, salió muy satisfecha de la fiesta.

Las pequeñas embarcaciones a motor y al remo que, sumamente engalanadas, surcaban las tranquilas aguas de nuestro puerto le daban un aspecto festivo y encantador.

Es tan agradable la orilla del mar en los días de calor, que au-

guramos al Club una vida lisonjera durante los meses de verano.

Boda.

Esta mañana, en el Santuario de María Auxiliadora, han contraído santo Matrimonio los muy apreciados jóvenes don Juan Marqués Moll y la virtuosa señorita Catalina Marqués Bonet, siendo testigos del acto don Bartolomé Fedelich Estela y don Antonio Anglada Marqués.

Ha bendecido la unión sacramental el M. I. Dr. Palós, Arcipreste de esta Catedral.

Al felicitar a los recién desposados y a sus respectivas familias, deseamos a los primeros muchas felicidades en su nuevo estado.

De viaje.

Ayer partió para Barcelona con objeto de unirse a su hijo Juan que regresa del extranjero, el médico D. Joaquín Comella.

También marchó nuestro apreciable amigo D. Lorenzo Cardona quien ha convivido unos días entre nosotros.

Deseamos hayan llevado feliz viaje.

De la ciudad condal llegó acompañado de su señora esposa don Francisco Forcada, después de haber pasado una corta temporada al lado de su hijo el médico don Francisco.

Sean bienvenidos.

A bordo del «Ciudadela» ha regresado esta mañana nuestro distinguido amigo el propietario don Faustino de Olives, acompañado de su señora e hijos.

Sean muy bien venidos.

Del tiempo.

El tiempo continúa variable, casi impropio del mes de Junio. El fuerte viento levanta hoy nubes de polvo.

Reunión.

Se convocó a los acreedores de D. José Triay a una reunión que tendrá lugar en el «Círculo de la Unión Mercantil» y a las 6 de la tarde.—LA COMISION.

Vapor.

El «Ciudadela» ha regresado de Palma, siendo portador de frutas para el consumo de esta ciudad.

Madrina de guerra.

Hemos recibido una postal del legionario Máximo Liria suplicándonos solicitemos en estas columnas y en su nombre una Madrina de guerra.

Si alguna señora quiere cumplir con el referido legionario el hermoso y patriótico encargo puede dirigirse a Máximo Liria, Cuartel del Rey, Tercio de Extranjeros, Ceuta. Será una atención muy agradecida.

El Papa y los pobres

de Rusia.

La Misión Pontificia de Socorros a Rusia ha alimentado diariamente, hasta el 15 de Mayo de 1923, a 137.732 personas: 48.336 en Crimea, 30.558 en Moscú, 25.625 en Orenburg, 13.382 en Rostoff y 19.831 en Krassnodar.

SANTORAL

Jueves, 14.—Santos Basilio el Magno Marciano, Anastasio, Rufino y Eliseo.

Día 13.—Sol sale a las 4'20 pónese a las 7'17.—Luna sale a las 3'37 pónese a las 5'45.

CULTOS

Miércoles 13.—Continúan en San Agustín, los cultos del mes de Junio, dedicado al Corazón de Jesús.

Hoy, miércoles, predicará el reverendo D. Juan Rosselló, Pbro. Beneficiado. Mañana, jueves, ocupará el púlpito, el Rdo. Sr. Lic. D. Leopoldo Vivern, Pbro., Cura-Económico de San Francisco.

Ayuntamiento de Alayor

Sesión ordinaria celebrada el día 28 de Mayo de 1923.

Presidió el Sr. Alcalde D. Juan Píris, asistiendo los Concejales Sres. de

Torres, Servera, Florit, Mascaró, Villalonga, Gimenes, Fabregues y Pons Pons.

ACUERDOS.

Aprobat el acta de la anterior. Autorizar a D. Lorenzo Pons Borrás para poner zócalo en el frontis de la casa n.º 8 de la calle del Horno.

Incluir en la lista del servicio sanitario y socorros domiciliarios a la Viuda Inés Palliser Florit.

Contestar a la carta de los Sres. Juan y Francisco Vidal propietarios de la casa n.º 3 de la calle Verde de esta Villa suplicándoles aguarden hasta el día 15 del mes de Junio en que el Ayuntamiento contestará de una manera definitiva sobre la prórroga del arriendo de la misma.

Quedar enterado de un oficio del Rvdo. Sr. Cura Económico de esta Villa invitando al Ayuntamiento a la procesión del Santísimo Corpus Christi.

Pagar a los Empleados y Dependientes del Municipio sus haberes respectivos al corriente mes.

Se acordó la distribución de fondos de este mismo mes de Mayo.

Y se levantó la sesión.

Asistieron el Jefe del Gobierno y todos los Ministros.

El Gobierno estuvo cordialísimo con los diputados y senadores asistentes.

En el Senado

Mañana seguirá la discusión sobre Marruecos, interviniendo el Sr. Maestre.

En el Congreso

Ayer tarde tuvo lugar la constitución de la Cámara.

Fue nombrado Presidente el Sr. Melquiades Alvarez, quien pronunció seguidamente un discurso y declaró constituido el Parlamento.

Mensaje.- Interpolación.

En el Senado ha empezado la discusión del Mensaje, interviniendo los señores Fernandez Priá y Berenguer.

Los diputados socialistas interpelarán al Gobierno sobre la política de Marruecos.

Cambó se retira.

Ha impresionado vivamente la retirada política del Sr. Cambó.

Venias

Los asesinos del Cardenal Soldevila. -- Un guardia gravísimo.

Madrid, 13.—4'30

Dicen de Zaragoza que dos agentes al intentar detener a los supuestos autores del asesinato del Cardenal Soldevila, fueron agredidos por los mismos que hicieron varios disparos.

Quedó herido uno de los agentes y los autores huyeron disparando.

Perseguidos por la policía fueron al fin detenidos por militares. Llámense Antonio Mur y Luis Muños.

El agente herido se llama Salorzano y se encuentra gravísimo.

También hay dos transeuntes heridos.

PRENSA ASOCIADA.

Estación Meteorológica de Bajoli

Día 13.—A las ocho

Barómetro	766.5
Termómetro a la sombra	18.2
Viento	Nor nordeste
Velocidad del mismo	Fresco
Estado del cielo	Nuboso
Estado del mar	Marej. gruesa
Lluvia en 24 horas	0 mm.



Del extranjero

Declaración del Ministro de Estado yanqui.

Madrid, 12.—2'40

El ministro de Estado ha declarado que el Gobierno yanqui no tomará parte en ninguna conferencia internacional en la que se trate de las reparaciones.

Discurso de Mussolini.

El Presidente Sr. Mussolini ha dicho en un discurso pronunciado en el Senado que Italia ejercerá una acción pacificadora en los Estados del Danubio.

Expresó la obra interior efectuada y dijo que el fascismo respecta el Parlamento y no disminuirá ninguna de sus prerrogativas.

Buena acogida inglesa a la nota alemana.

Según los diarios la nueva nota alemana ofrece una base aceptable.

En la discusión debe ser examinada por los aliados y contestada conjuntamente por todos ellos.

Proyecto de empréstito obligatorio.— La deuda flotante.

En el Reichstag el ministro del

Trabajo expuso unos proyectos sobre un empréstito obligatorio y sobre la modificación del impuesto sobre la fortuna.

La deuda flotante asciende a mil millones de marcos.

Reducción de gastos en el presupuesto de Francia.

La Comisión del Senado que dictamina sobre el presupuesto ha introducido una reducción de mil millones en el presupuesto de gastos.

De Marruecos

Sin novedad.

Madrid, 13.—3'00

El parte oficial dice que no ocurre novedad en nuestra zona.

De política

Las elecciones del domingo

Madrid, 13.—4'20

En Gobernación nos han dicho que las elecciones del domingo en Madrid fueron tranquilas, triunfando 14 monárquicos y 2 socialistas.

La mayoría obsequiada.

Anoche el Duque de Almodovar obsequió con un té a la mayoría.